



勐海县勐遮镇曼拉村 杨旭东

连片推广种植，村干部只能挨家挨户做群众的思想工作，推广种植万寿菊。

“万寿菊产量和产值较低，为了弥补村民的损失，村里每年都要拿出一大笔村级集体资金来补贴种植户。”该村党支部书记说。

“习近平总书记强调，乡村振兴，关键是产业要振兴。然而一些村子在产业规划和布局方面，不尊重客观条件以及群众意愿，搞‘一刀切’，这种做法是不可取的。”墨绍山表示，在乡村振兴规划工作中，首先要杜绝各种乱象，在突出农民主体地位的同时，要坚持因地制宜、因村制宜，如果有条件，最好请熟悉当地或村子情况的乡贤、能人等参与到规划中来。

墨绍山还告诉记者，在乡村振兴规划中，不少地方也暴露出了规划重复、滞后和前后矛盾等问题，致使部分规划难以落地，甚至出现项目依照规划刚建成便被拆除的现象。这不仅造成了大量的资源浪费，也严重影响到乡村振兴战略的整体推进。

科学规划既“塑形”又“铸魂”

习近平总书记指出：“新农村建设一定要走符合农村实际的路子，遵循乡村自身发展规律，充分体现农村特点，注意乡土味道，保留乡村风貌，留得住青山绿水，记得住乡愁。”

走进德宏州芒市芒晃村，整个村落弥漫着浓浓的农耕气息。村间巷道两旁绿树成荫，摆放着独轮车等老物件。村民房屋的外墙上或悬挂着木犁和独轮车等传统农具，或绘有展示丰收季节和田野生活的油画。

用陶罐垒起的墙体、嵌在墙上的木船、记录历史变迁的旧式马车……村在景中，人在画中，每一寸土地、每一条巷道、每一处景观，都能勾起童年的回忆。

芒晃村党支部书记莫岩相召说：“乡村土味越足，游客来得越多，村民的‘钱袋子’就越鼓。”

“繁华热闹的大都市曾是旅游的热门目的地，可是现在越来越多的城市居民涌入农村，寻找原汁原味的田园生活，给很多名不见经传的小山村带来新的发展机遇。”云

南民族大学教授昂自明表示，“乡村振兴，既要‘塑形’，也要‘铸魂’。因此，在规划环节就要充分考虑各地乡土、文化差异，把传统留住、把文化留住，以真正的乡土味道吸引游客。”

昂自明还表示，在乡村振兴规划中，目前还普遍存在城市思维惯性，亟须培育一批懂农村的专业乡村规划设计人才，充实县、乡、村多级规划队伍，以满足不同乡村的不同规划需求。对此，昂自明建议，在高校开设乡村规划设计专业，加快人才培养。同时，鼓励一批具有乡村规划能力的企业发展，对进行乡村规划的企业设定资质门槛。

墨绍山也表示，规划应破除行政化思维，破除外部主导的规划定势。“无论是局部还是全局性的乡村规划，都要以综合的人口、自然、社会发展条件为出发点，整合统筹各类规划要素于一体，真正实现‘多规合一’。”墨绍山说。同时，规划不仅要看到全局性，顶层的功能、空间、社会发展和建设内容，要穿透最基层的社区、村庄和重要地理识别区。既有“主动脉”也有“毛细血管”，有主要、核心的基础设施和公共服务。

“科学推进乡村规划建设是乡村建设的一项重要内容。”全国政协委员、德宏州陇川县王子树乡司法所所长段明龙表示，“当前，乡村建设还存在要么无规划、要么有规划但层次低，村庄发展无序，有新房无新村、有新村无新貌等问题。”段明龙建议，应从中央、省级设立专项资金，以村庄规划建设为重点，实现“一村一规划”，着力解决村内道路建设、房屋建设、给排水、垃圾处理等突出问题。与此同时，将村级特色产业纳入村庄规划布局，以此更好地助力乡村振兴。

本刊记者 杨旭东